

В диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы  
При Президенте Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского,  
д. 84

## ОТЗЫВ

**председателя диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Зайцевой Натальи Викторовны  
на тему «Формирование концепции субъективного фактора в  
частноправовых отношениях в законодательстве Российской Федерации  
и зарубежных стран», представленную на соискание ученой степени  
доктора юридических наук по специальности  
5.1.3. – Частно-правовые (цивилистические) науки.**

### Актуальность темы исследования.

Диссертация Зайцевой Натальи Викторовны посвящена теме формирования концепции субъективного фактора в Российской Федерации и зарубежных странах. Объективная необходимость формирования соответствующей концепции в юриспруденции возникла еще в римском частном праве, где поведение получило правовое отражение в принципе *«venire contra factum proprium»*, направленном на защиту прав и интересов субъекта гражданских правоотношений от последствий его противоречивого поведения. Модернизация гражданского законодательства Российской Федерации сформировала и оказала существенное влияние на такие правовые механизмы и принципы как добросовестность, эстоппель, отказ от права, злоупотребление правом, обход закона, заблуждение и многие другие.

Появились правовые категории, которые предполагают более предметную квалификацию поведения, степени доверия в отношениях хозяйствующих субъектов, их разумности и осмотрительности.

В условиях имеющейся в гражданском законодательстве правовой неопределенности относительно содержания элементов субъективной составляющей, квалификация которых имеет ключевое значение для качественного регулирования частноправовых отношений, отсутствия выработанных теоретических подходов к понятию субъективного фактора, тема диссертационного исследования Н.В. Зайцевой, представляется крайне актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Положения и выводы, сформулированные Н.В. Зайцевой в диссертационном исследовании, квалифицированы надлежащим образом, проведен сравнительный анализ соответствующих положений с выводами, в работах ученых по правовой специальности по исследуемой тематике.

Структура диссертации логически выверена и соответствует поставленной автором целям и задачам научного исследования. Диссертация включает введение, четыре главы, объединяющие тринадцать параграфов, заключение и библиографический список.

В процессе диссертационного исследования был проведен анализ обширной нормативной базы, как Российской Федерации, так и зарубежных стран, изучены материалы практики иностранных и отечественных судов (свыше 200 судебных решений), научных работ отечественных и зарубежных источников.

Положения и выводы, сформулированные в рамках проведенного исследования Н.В. Зайцевой, носят концептуальный характер, что в целом касается всей работы.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Результаты работы апробированы и нашли отражение в докладах, представленных в рамках участия в ряде международных и всероссийских научно-практических конференциях, материалы диссертационного исследования использованы при разработке учебных программ и проведении занятий в магистратуре и в системе дополнительного и профессионального образования.

Основные научные результаты диссертации опубликованы автором в 18 научных изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора наук, из них: 2 статьи в изданиях, индексируемых в базе данных Web of Science, а также 3 монографии.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что впервые в цивилистической науке сформулирована концепция субъективного фактора, определена его дефиниция в контексте содержательной связи его структурных элементов между собой и с общеправовыми принципами и стандартами поведения. В предыдущих исследованиях внимание акцентировалось только на доктринальном анализе таких категорий, как дееспособность, вина, добросовестность, и степени их влияния на различные этапы и элементы гражданских правоотношений.

Общая оценка содержания диссертации, ее завершенности.

Диссертация Н.В. Зайцевой представляет собой целостное научное исследование, которое обладает внутренним единством и носит завершенный характер.

В то же время отдельные положения диссертации требуют уточнения.

В положении 5, выносимом на защиту, автор при определении условий, нарушение которых может повлечь гражданско-правовую ответственность

отмечает, что поиск правовых норм, способных разрешить спорный вопрос в отсутствие необходимых для этого договорных условий, привел к введению в законодательство некоторых государств континентальной системы так называемых "нормативных условий", вследствие чего правоприменительная практика исходит из поэтапной квалификации контрактных условий. Представляется, что требуется пояснение – в чем новизна этого положения.

В положении 11, выносимом на защиту, при анализе субъективной составляющей, являющейся основанием признания сделок недействительными, автор делает вывод о том, что основания недействительности, связанные с пороком информированности, не получили широкого распространения в российской правоприменительной практике. Далее автор описывает как данный вопрос решается в англо-американской системе права. Представляется, что вывод, содержащийся в данном положении, требует более детального обоснования.

#### Мнение о научной работе соискателя.

Диссертация Н.В. Зайцевой на тему «Формирование концепции субъективного фактора в частноправовых отношениях в законодательстве Российской Федерации и зарубежных стран» базируется на комплексном системном анализе правового регулирования и доктринальных подходов в рассматриваемой сфере частных правоотношений.

Замечания и отдельные вопросы не меняют общего положительного впечатления от научного исследования Н.В. Зайцевой. Работа обладает внутренним единством, что обеспечивается методами, выбранными автором, и содержит научные положения, свидетельствующие о личном вкладе автора в развитие частноправовой доктрины.

Решения и выводы, содержащиеся в научном исследовании аргументированы и подтверждены, проведен сравнительный анализ ранее выработанных решений на тему диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертация Н.В. Зайцевой на тему «Формирование концепции субъективного фактора в частноправовых отношениях в законодательстве Российской Федерации и зарубежных стран» отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018 г., с изменениями от 26.05.2020 г.), а также пп. 2.1, 2.2 Порядка присуждения степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, утвержденного приказом Ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20.09.2019 г. № 02-1049 (с изменениями и дополнениями) и может быть допущена к защите на заседании диссертационного совета, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3. – Частно-правовые (цивилистические) науки.

Доктор юридических наук, профессор,  
заведующий кафедрой правового обеспечения  
рыночной экономики ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства  
и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»

03 мая 2023 г.



В.В. Зайцев